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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ІНФОРМАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ Й УПРАВЛІНСЬКИХ 

РІШЕНЬ

Розглянуто питання підвищення якості інформаційно-ана-
літичного забезпечення інформаційної політики й ефективності 
управлінських рішень у системі державного управління.

Ключові слова: інформаційно-аналітичне забезпечення, сус-
пільство, інформаційна політика, інформаційна система, управ-
ління.
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Рассмотрены вопросы повышения качества информационно-
аналитического обеспечения информационной политики и управ-
ленческих решений в системе государственного управления.

Ключевые слова: информационно-аналитическое обеспечение, 
общество, информационная политика, информационная система, 
управление.

The article deals with improving the quality of information 
and analysis of information policy and managerial decisions in 
government.

Key words: information and analytical support, society, information 
policy, information system management.

Про значущість і важливість інформаційно-аналітичного за-
безпечення (ІАЗ) діяльності держави свідчать Указ Президента 
України від 14 липня 2000 р. «Про вдосконалення інформаційно-
аналітичного забезпечення Президента України та органів держав-
ної влади», рішення Ради національної безпеки і оборони України 
від 31 жовтня 2001 р. «Про заходи щодо вдосконалення державної 
інформаційної політики та забезпечення інформаційної безпеки 
України», Указ Президента України від 29 листопада 2003 р. «Про 
заходи щодо підвищення ефективності зовнішньополітичної діяль-
ності держави». У цих документах визначаються основні напрями 
вдосконалення цієї діяльності, підкреслюються важливість та ак-
туальність оперативного інформування засобів масової інформації 
і громадськості про актуальні соціально-економічні й інші проблеми 
в державі, а також про заходи, що вживаються для реалізації ін-
форматизації держави. Тобто першочерговим завданням інформа-
тизації є побудова системи ІАЗ інформаційної політики, яка являє 
собою складну, інтегровану, багаторівневу, ієрархічно організо-
вану систему, призначену для підтримки ефективного управління 
життєдіяльністю держави на основі комплексів організаційно-
адміністративних та економіко-математичних методів, а також су-
часних інформаційних технологій. Від якості інформації, її досто-
вірності, оперативності отримання та інформаційно-аналітичного 
забезпечення залежать численні рішення інформаційної політики 
держави, що на сучасному етапі є актуальним. 

Мета цього дослідження — розглянути питання підвищення 
якості інформаційно-аналітичного забезпечення інформаційної 
політики й ефективності управлінських рішень у системі держав-
ного управління.

Формування ефективного та адаптованого до сучасних реа-
лій інформаційно-аналітичного забезпечення має основуватися 
на концепції побудови інформаційно-інтелектуального суспільства 
та зважати на вимоги щодо якості вхідної й вихідної інформації 
[8, с. 183]. Аналізуючи інституціональне забезпечення розвитку 
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інформаційного суспільства, а також інформатизації державного 
управління як одного з його основних напрямів, слід зазначити, 
що сьогодні відчувається необхідність наукової розробки теоре-
тичних основ інформаційно-аналітичної діяльності інформаційної 
політики [6, с. 290, 7]. 

По-перше, у науковому сенсі ця тема розроблена недостатньо. 
Аналітика як предмет наукового знання досліджена лише част-
ково, а розвідки минулих років не можуть бути достатньою осно-
вою для осмислення складних і багаторівневих інформаційних 
процесів, з якими нам доводиться стикатися сьогодні.

По-друге, дослідники [3, с. 45] зазначають, що конфлікти кінця 
XX — початку XXI ст. стосуються інформаційної сфери суспіль-
ства, де розгортаються справжні битви за можливість впливати 
на свідомість великих мас людей і контролювати найважливіші 
інформаційні системи. 

По-третє, перед Україною стоїть найважливіше стратегічне за-
вдання — виробити ефективну інформаційну політику, основану 
на потужній державній ідеології. 

По-четверте, в Україні формуються нові структури державної 
служби, зокрема інформаційно-аналітичні підрозділи, які здій-
снюють діагностику, прогнозування та моделювання інформацій-
них подій і процесів різних типів і рівнів. Без знання основних 
методів діагностики, прогнозу та моделювання масових і спеці-
алізованих інформаційних подій та процесів вироблення і кори-
гування основних принципів державної інформаційної політики 
є неможливими. Якість роботи цих підрозділів багато в чому зу-
мовлена рівнем теоретичної підготовки їх співробітників у сфері 
аналітики. Інформаційна аналітика має сприяти державному по-
літичному будівництву в Україні.

По-п’яте, належна підготовка фахівців інформаційно-аналі-
тичного профілю можлива за умов, якщо майбутні фахівці опану-
ють теорію й методологію інформаційно-аналітичної діяльності. 
Усе зазначене вище дозволяє припустити, що інформаційно-
аналітичне забезпечення державної інформаційної політики за-
слуговує на особливу увагу зі сторони теоретичних наук.

У цей час функціонування органів ІАЗ державної влади ха-
рактеризується роз’єднаністю завдань серед різних інформаційно-
аналітичних підрозділів. Ця проблема характерна також для процесу 
формування та реалізації державної інформаційної політики в Укра-
їні. Тому побудова єдиної системи ІАЗ передбачає вдосконалення 
форм і методів організації інформаційно-аналітичної діяльності. 

Слід зазначити, що основи інформаційно-аналітичної ді-
яльності, які складаються з двох напрямів наукового дослі-
дження, інформаційної аналітики як системи наукового знання 
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й інформаційної аналітики як практичної сфери діяльності відно-
син взаємної залежності (наукове (теоретичне) знання можна по-
рівняти з фундаментом, який без практичної сфери втрачає сенс 
свого існування, а практичну сферу діяльності — з будинком, 
який без фундаменту (теоретичного базису) довго не стоятиме), — 
а також поняття і складові інформаційно-аналітичноі діяльності 
й основні її завдання розглянуті в різнопланових працях.

Загалом можна сказати, що інформаційно-аналітична діяль-
ність є складовою інформаційно-аналітичного забезпечення. Од-
нак інформаційно-аналітична діяльність має й свою специфіку, 
яка визначається основним предметом аналізу — інформаційними 
відносинами та інформаційною діяльністю, пов’язаною з вироб-
ництвом, трансляцією і споживанням масової та спеціалізованої 
інформації [8, c. 191]. Інформаційно-аналітична діяльність у ши-
рокому сенсі покликана аналізувати (досліджувати) інформацію, 
що потенційно може стати масовою. Аналіз потенційно актуаль-
ної для соціуму інформації — основна мета і суть інформаційно-
аналітичної діяльності. 

В умовах становлення демократичного суспільства питання 
підвищення якості інформаційно-аналітичного забезпечення та 
ефективності управлінських рішень у системі державного управ-
ління набувають особливої актуальності [4, c. 10]. Практика фор-
мування елементів інформаційно-аналітичного забезпечення ор-
ганів управління на базі сучасних комп’ютерних і телекомуніка-
ційних технологій стикається із серйозними недопрацюваннями, 
пов’язаними із загальною теоретичною складністю поставлених 
завдань, а також із недостатнім дослідженням структур, форм, 
методів та механізмів управління на місцях [5]. 

У зв’язку з розглядом питання про співвідношення інфор-
маційного забезпечення та діяльності державних органів влади 
на окрему увагу заслуговує вдосконалення методів інформаційного 
забезпечення процесу формування та реалізації інформаційної по-
літики як складової державного управління [4, с. 106]. Це стосу-
ється входів, виходів та внутрішнього руху інформації в структур-
них підрозділах та між посадовцями, розподілу інформації між 
керівниками й виконавцями, доступу до інформації службовців 
різних категорій та інших моментів, пов’язаних із забезпеченням 
управлінської діяльності. Тому ми робимо кілька зауваг, на які 
слід зважати під час роботи з інформацією.

Практика доводить, що на поліппшення державної служби як 
інформаційно-комунікаційної системи впливають організаційні 
заходи, тобто необхідно створити й постійно вдосконалювати 
єдину (об’єднану) систему державних, регіональних і місцевих 
інформаційно-аналітичних служб [2]. 
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Життєздатність державної влади як інформаційної системи го-
ловним чином залежить від рівня підготовки кадрів державних 
службовців, їхнього вміння використовувати сучасні інформаційні 
технічні засоби, автоматизовані системи управління. Слід регу-
лярно, з урахуванням виникнення нових інформаційних техно-
логій, проводити з управлінськими кадрами своєрідний «техміні-
мум» з опвнування нової техніки й інформаційно-комунікаційних 
технологій, використання технічних новинок у практичній ро-
боті.

Для інформаційного забезпечення органів державного управ-
ління автором розроблена інформаційно-аналітична система «До-
ступ», використання якої сприятиме розвитку інформаційної від-
критості й прозорості влади (рис.).

Система «Доступ» виконуватиме функцію носія нової моделі 
електронної демократії. Центральний елемент системи «До-
ступ» — це система створення публічної звітності та суспільного 
контролю з використанням інформаційної мережі. Одним із голо-
вних пріоритетів мережі є те, що Інтернет здатний персоніфіку-
вати владу, донести до громадян інформацію про те, який кон-
кретний чиновник відповідає за конкретну справу, у чому поля-
гають його обов’язки, де він перебуває, який маршрут розгляду 
кожного конкретного проекту, кожного звернення до конкрет-
ного відомства. 

Рис. Інформаційно-аналітична система «Доступ» 
та її місце в системі інформаційної взаємодії
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Система «Доступ» відрізняється від існуючих систем тим, 
що вона дозволяє створити вдосконалений інтернет-портал орга-
нів влади, за допомогою якого державні службовці можуть здій-
снювати інформаційно-аналітичну діяльність, маючи персоніфі-
кований доступ до всіх автоматизованих інформаційних систем, 
що значно підвищить ефективність їхньої роботи. Найважли-
вішим результатом у такому разі є спрощення й уніфікація об-
міну інформацією між органами влади, підприємствами й гро-
мадянами, поліпшення взаємодії та інформованості суспільства 
і влади. Через інтернет-портал державні органи можуть надавати 
відкриті й стандартизовані послуги. Запропонована система «До-
ступ» цілком відповідає Закону України «Про доступ до публічної 
інформації» від 13 січня 2011 р. № 2939-VI [1].

Для успішного вирішення завдань системи «Доступ» у галузі 
інформаційного забезпечення органів державної влади необхідно:

1. Узгодити систему «Доступ» із проектом «Електронна Укра-
їна»;

2. Реалізувати на основі системи «Доступ» пілотні регіональні 
(обласні, міські) проекти щодо створення «електронного уряду», 
зокрема щодо розробки наступних напрямів:

організаційних і методичних основ його функціонування;• 
механізмів надання інформаційних послуг громадянському • 
суспільству, публікації суспільно значущої інформації 
на порталі місцевих органів влади; 
функціонально повного комплексу прикладного програм-• 
ного забезпечення для органів влади й організацій бюджет-
ної сфери;
форматів і регламенту міжвідомчого документообігу й ін-• 
формаційного обміну;
підтримувати й широко використовувати вітчизняні роз-• 
робки в галузі інформаційних технологій у процесі реаліза-
ції системи «Доступ»;
ширше долучати до реалізації системи «Доступ» інтелекту-• 
альні ресурси регіону, області, міста.

Так, інформацію в управлінській діяльності державного апа-
рату варто розглядати як певну сукупність різних повідомлень, 
відомостей, даних про відповідні предмети, явища, процеси, 
відносини тощо. Ці відомості, зібрані, систематизовані в при-
йнятну для використання форму, відіграють у державному 
управлінні виняткову роль. Усе це деякою мірою характери-
зує інформаційну систему державного управління як відкриту 
для взаємодії з іншими інформаційними системами суспіль-
ства, що є важливим чинником розвитку інформаційної системи 
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державного управління й усієї державної інформаційної полі-
тики в цілому. 

У просесі вдосконалення організаційних форм органів ІАЗ 
доцільно прагнути до уніфікації інформаційно-аналітичної ді-
яльності, створення в органах влади спеціальних підрозділів 
з єдиним форматом опису інформаційно-аналітичних підрозділів 
і єдиною методикою ведення інформаційно-аналітичної діяль-
ності. Механізм уніфікації діяльності органів ІАЗ може і повинен 
відбуватися в межах створення єдиної системи ІАЗ. Водночас, 
зважаючи на те, що організація органів ІАЗ зумовлена специфі-
кою діяльності органів державної влади, до яких вони належать, 
процес уніфікації органів ІАЗ має здійснюватися з огляду на цю 
специфіку. Під час побудови організаційно-штатної структури 
органів ІАЗ та визначення кількості зайнятих у ній фахівців слід 
зважати на складність завдань інформаційно-аналітичного під-
розділу державного органу влади і специфіку діяльності держав-
ного органу влади.

Зважаючи на аналіз основних форм організації суб’єктів 
інформаційно-аналітичної діяльності та виявлення на основі по-
рівняльного аналізу позитивних і негативних сторін, ми дійшли 
висновку, що кожна з полярних організаційних форм (централі-
зована, децентралізована) не має абсолютної переваги. Викорис-
тання кожної з них може супроводжуватися погіршенням певних 
параметрів управління. Тому найефективнішою формою здій-
снення інформаційно-аналітичної діяльності органів ІАЗ, на нашу 
думку, є система з підвищеними адаптаційними можливостями, 
основне завдання якої полягає в оперативному реагуванні на ди-
намічні зміни умови зовнішнього середовища. Це досягається за-
вдяки розвиткові інформаційної інфраструктури в межах суворої 
централізованої системи управління.

Аналіз застосування сучасних інформаційно-аналітичних тех-
нологій ІАЗ у державному управлінні дозволяє дійти висновку, 
що основні резерви підвищення ефективності державної інформа-
ційної політики криються в поліпшенні використання всієї сукуп-
ності різноманітних аналітичних методів, завдяки чому рішення, 
які приймаються на різних управлінських рівнях, набувають 
більшої ґрунтовності, якщо вони базуються на правовій основі 
державної інформаційної політики.

Як доводить вітчизняний і зарубіжний досвід, без глибинного 
аналізу проблем і протиріч формування та реалізації інформаційної 
політики для досягнення поставленої мети — побудови в Україні 
інформаційного суспільства, а також її якнайшвидшого входження 
у світове інформаційне співтовариство — є складнодоступними. 
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Складність догягнення цієї мети потребує ефективної організації 
систематичного проведення такого аналізу. Здійснювати його мо-
жуть органи ІАЗ, сформовані на нових організаційних системних 
засадах.

Отже, під час вибору принципів і підходів до організації сис-
теми ІАЗ необхідно: 

1) зважати на специфіку діяльності органу влади, у межах 
якого створюється той чи інший інформаційно-аналітичний під-
розділ; 

2) вирішити завдання впорядкування елементів системи та 
їх узгодження (де це можливо).

Збереження цього балансу в організації системи ІАЗ дозволить 
підвищити ефективність і якість взаємодії елементів (органів, під-
розділів) системи, уникати дублювання, формування механізмів 
«перекладання відповідальності». У будь-якому разі, саме про-
блема уніфікації (її меж для досягнення оптимального балансу) 
і проблема організації ефективної взаємодії органів ІАЗ, а також 
співробітників, зайнятих у них, повинні розглядатися як осно-
вні під час вирішення складних соціально-економічних, техніко-
технологічних, соціально-культурних завдань, пов’язаних із пра-
вовим механізмом реалізації інформаційної політики, але це тема-
тика подальших досліджень.
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